【现场访谈实录】 
主持人：目前“大拆大整”专项行动正在如火如荼地进行，瓯海区城中村改造进展如何？
潘小林：目前为止，“大拆大整”专项行动得到了老百姓的大力支持。只有把城中村改造好，才能使老百姓的生活环境得到提升。该行动的顺利进行可以归结为三个“可”，老百姓可接受、政府财政可承受、发展可持续。
[bookmark: _GoBack]截至现在，瓯海区已经签约5237户，共20个村及区块，剩下只有两户还没有签订，有希望百分之百签约、腾空、当年拆除。瓯海接下来还要实施一个“360战略”，即2016年到2018年的3年时间，要完成60个村的拆迁工作，今年年底前要完成5000户以上的入户丈量工作。2017年要完成1万户以上的签约、腾空、拆除工作。用一句话来概括，瓯海区城中村改造正当时。
    主持人：瓯海区在全市率先提早启动2017年城中村改造项目，征迁、土地报批、周转房选址等工作较早就开始了，是什么原因促使项目提早启动？
陈云建：过去，土地报批、临时周转房建设等制约整个城中村改造的进程，今年瓯海区提早启动土地报批、周转房选址、建设方案设计、安置方案等工作，为城中村改造做好保障工作。为了贯彻市委市政府“三年计划两年基本完成”的任务要求，明年瓯海将启动33个村5000多户的工作，为此瓯海提早启动入户丈量，年内完成土地报批、周转房选址、安置方案确定等工作。
     主持人：市委市政府提出“大拆大整”要“翻篇归零再出发上下同欲强攻坚”，瓯海如何在现有基础上进一步予以贯彻落实？
    潘小林：市委市政府提出“大拆大整”，在我看来是在城市发展上下了很大的一步“棋”。以瓯海区为例，如果不治理城市乱象、低小散的话，城市发展将“不健康”。过去瓯海有“牛山精神”、“三垟速度”，今年打造了“塘西样板”，所以我们要把市里的战略化为行动，把责任传递到各个镇街，依法依规，在“大拆大整”五个“一律”的基础上，敢于亮剑，整出一片天地，腾出一个空间，为城市转型提供一个支撑。“大拆大整”不是终极目标，仅仅是一个手段，根本的目的是要建新，由“大拆大整”转到“大建大转”，发展城市经济，由城市经济引领区域经济的发展。
    接下来，我们还有很多项目，包括很多“三年行动计划”，在这种情况下，瓯海要有归零的心态，利用自身潜力，把瓯海的文章做好。
    主持人：在瓯海区“大拆大整”的工作中，“塘西样板”“高铁速度”“郭溪力度”“三垟速度”等新名词不绝于耳，瓯海区让这些新名词频出的奥秘是什么？有什么经验可以分享？
陈云建：这得益于三方面。首先，主要得益于区委、区政府主要领导和四套班子分配包干、驻街驻村联系项目，与街道、村干部一起解决城中村改造中的问题；建设资金由瓯海区财政进行分配，建设由区级平台负责，瓯海中心区建设项目由瓯海区中心区建管办负责建设，高铁新城由高铁办负责建设，面上的城中村安置房建设由瓯海区工务局负责牵头，遇到问题与镇街及时解决，为镇街卸掉很多包袱，推进城中村改造。其次，城中村改造涉及千家万户，镇街干部、村干部不畏辛劳，贴心服务，发扬“7+黑”的精神，走家入户，针对不同拆迁户制定不同的方案，得到老百姓支持，促进城中村征迁速度；再者，政府及时帮助老百姓解决政策问题，让老百姓得到实惠，并为老百姓算清经济账、环境账、安全账，获得老百姓支持和理解。双屿事故发生后，老百姓对城中村改造有着迫切的需求，例如南堡桐社自然村，村民迫切要求城中村改造，要求入户丈量。
    主持人：“大拆大整”专项行动绝不是短短几日就能完成的，它是一个自上而下的系统性工程。塘西村作为2016年温州市区体量最大的城中村改造项目，仅用130天实现整村拆平，其中有哪些经验？ 
梧田街道党工委书记王高博：亮点主要是解决好了三个问题：一是以租代建，创新设置老人周转房；二是保护村集体利益；三是针对房屋年限确定难问题，成立专家组进行鉴定，做到公平、公正。
主持人：在城中村改造过程中，有没有遇到什么困难，都是怎么攻坚克难的？ 
梧田街道党工委书记王高博：第一个是老人周转问题，采取以租代建方式，在短时间内设置了老人周转房，解决这一难题；二是老百姓个人的家里纠纷，如财产分割等问题，导致整体工作推进遇阻，对此街道干部深入村民家中进行调解，化解问题。
    主持人：在“大拆大整”专项行动中，面对心存疑惑的拆迁户，村干部是如何说服的？庙宇安置等问题较为敏感，又是如何妥善解决的呢？
    塘西村村支书黄和平：塘西村采用周转房“以租代建”的方式，建设126间，采用早签约、早腾空、早选择的方式，走出塘西特色之路，加快城中村改造的进程。
    对于较为敏感的庙宇安置问题，塘西也闯出了一条新路子。塘西村改造涉及两个庙宇，分别是妙鸿殿和土地庙。因村民强烈要求保留，经过各方沟通，梧田街道一改往年货币补贴的方式，将三面临河、历史悠久的妙鸿殿予以原地保留，土地庙则重新选址，建在梧田老街周边。
    主持人：最后有一个问题，不少拆迁户非常关注安置房“大建”速度，瓯海区政府是否有信心加快拆迁户回迁速度？
   潘小林：政府与拆迁户签订了契约，政府的责任则是必须给予兑现，并要又快又好地进行“大建”，早日实现拆迁户的回迁梦、新居梦。为此，瓯海区制定安置行动计划，每旬每月进行考绩排名，以“红绿灯”的形式给予考核，实现就地安置4年内建成交付，异地安置3年内建成交付。
    同时，瓯海工务局、瓯海中心区建管办、高铁办三个专业单位作为安置房建设业主，负责建新，由专业单位进行专业工程建设，提升安置房品质。针对套型设计，会听取拆迁户心声，纳入设计套型菜单。对于拆迁户关注的安置房质量问题，瓯海区还组建技术服务团队，在安置房建设工地对实施后期，进行环境、市政、弱电、园林绿化等方面把关。
    在安置房建设审批手续环节一律绿灯，从简从快审批。除此之外，主体工程与附属工程一并发包，建设工期按国家定额下降30%计算并纳入招投标条款和施工合同中，就地安置4年内建成交付，异地安置3年内建成交付，而塘西村采用地块出让与安置房建设一同进行，促进安置房品质上升。
    大拆只是手段，建新才是根本目的，我们将完善塘西村幼儿园、养老居家等配套设施，满足社区需求，并结合塘河文化，邀请中央美院研究塘河文化，还原塘河人家的风貌，让老百姓留得住乡愁。只有综合通盘考虑，才能让城中村改造由“我要老百姓拆”变成“老百姓要我拆”。 
【现场互动】
    市民网络观察团成员马军建：“塘西样板”整村拆除速度非常快，那么安置是否会提速？城中村拆除后，廉租房减少，外来人口居住问题该如何解决？小企业该如何安置，保证经济不受到影响？
    瓯海区副区长潘小林：城中村改造是拆迁户与政府签订的契约，政府务必会兑现，就地安置要在4年内建成交付，异地安置要在3年内建成交付。困难户以及小企业安置在城中村改造过程中产生一定阻力，针对弱势、困难群体，政府将提供15%-20%的政府补助，让他们平稳度过过渡期；针对低小散企业，进行分类处置，采用减员增效的方式，关闭不符合生产安全、环保的企业，同时促进低小散企业转型发展，并提供标准厂房进行帮扶。
    温州大学教授张小燕：安置房建设的配套设施是否有考量？塘西村拆平后，建筑垃圾将如何处理？未来几年村集体是否有经济来源？
     瓯海区副区长潘小林：安置房配套设施将根据相应标准进行配置，塘西村安置房将配备社区幼儿园，有18个班级，周边小学、初中、高中、大学等教育资源将以学区划分为主。塘西村周边靠近瓯海三医、温州医学院附属第一医院，医疗资源丰富，同时将在安置房内设置社区医院，同时，安置房底层商业房将用于小功能用房出租，开发商业。
   塘西村改造后，剩下的建筑垃圾将于元旦前完成清扫。建筑垃圾在建筑行业是有价值的，瓯海区通过网络建立建筑垃圾供需平台，为有需要的建筑公司提供建筑垃圾，从而实现变废为宝。 
    梧田街道塘西村村支书黄和平：塘西村占地1.3万平方公里，今年塘西村改造只涉及其中的225亩，村委会大楼并没有在改造范围中。目前，村里有6幢大楼，面积约3万平方米用于商业出租，村集体每年收益达600多万元。
市民网络观察团成员秦进：城中村改造后，未来安置房的质量是否有保障？
    瓯海区工务局局长陈云建：过去，安置房质量的确存在低于商品房现象，如今，瓯海区即将出台安置房建设标准，大大提高安置房建设标准，向经济型商品房靠近，打造舒适、生态、宜居的安置房。在建设过程中，引进有实力的品牌房产开发企业进行代建，推行PPP模式建设安置房。过去，安置房建设由镇街负责，如今，瓯海区通过区级平台组建专业建设团队，由瓯海区工务局、瓯海区中心区建管办和高铁办等三个专业单位负责实施建设。同时，在城中村改造安置方面，大力推行货币安置政策，由拆迁户自主购房。

